



Президентът **Росен Плевнелиев** ще наложи вето върху промяна в закона за досиетата, ако в парламента бъде гласувана [законодателната инициатива на БСП](#)

за връщане на прословутия параграф 12 в закона за досиетата, с който се опъва чадър върху кадрите на комунистическите тоталитарни служби на ръководни постове в Националната разузнавателна служба (НРС) и служба „Военна информация“ (СВИ).

Това заяви държавният глава в [предаването „Панорама“](#) по БНТ, в петък вечер. По думите му е е крайно време да се приключи със зависимостите от миналото.

Превнелиев реагира остро срещу намерението на управляващите за връщане на параграф 12 от закона за досиетата. Според него комисията няма право да установи принадлежност към ДС или разузнавателните служби на БНА на заемали или заемачи длъжност началник на отдел или началник на сектор в НРС и СВИ след 16 юли 1991 г.

През декември 2012 г. обаче [този текст беше отменен с гласовете на ГЕРБ и Синята коалиция](#) в 41-то Народно събрание. След това трябваше ръководствата на НРС и СВИ да предадат списъци със щатните разписания на двете служби, за да може комисията по досиетата да приложи закона.

Това обаче не се случи. СВИ дори бойкотира изпълнението на закона за досиетата допълнително, като е единствената, която не е предала картотеката си на комисията и това повдига въпроса дали подаваната от нея информация е коректна или се прикриват агенти на възложи постове в държавата.

Написано от Христо Христов
Събота, 05 Октомври 2013 19:48

Проблемът по неизпълнението на закона за досиетата предизвика [безпрецедентна среща при президента Росен Плевнелиев през април 2013 г.](#)

На нея присъстваха ръководителите на НРС и СВИ ген. Драгомир Димитров и Севелин Иванов, както и председателят на комисията по досиетата Евтим Костадинов. Тогава беше повдигната договорка НРС да предаде списъка със щатното си разписание до септември 2013 г., а СВИ да стори това заедно с предаването на картотеката до края на година.

Още тогава държавният глава категорично посочи, че ще се противопостави на евентуално връщане на параграф 12 при промяна на конфигурацията в парламента, както се получи месец по-късно.

До момента нито НРС, нито СВИ са предприели действия по изпълнение на уговорката от пролетта и по всяка вероятност изчакват спешното връщане на старото положение. Междувременно стана ясно, че и двамата директори на съвременните разузнавателни служби, назначени по времето на ГЕРБ – ген. [Драгомир Димитров](#) и [Веселин Иванов](#) са работили съответно в ДС и в разузнавателните служби на БНА, което ги поставя в тежък конфликт на интереси при неизпълнението на действащите в момента законови разпоредби.

Вчера президентът Росен Плевнелиев отново декларира, че ще се противопостави на опита за ревизия на отменения параграф 12, заявявайки:

„Казал съм многократно и го повтарям пак, че ДС трябва да отиде в музея, че е крайно време ние да приключим с полуразказаните досиета, със зависимостите от миналото и със недоразказаната история на комунистическия тоталитарен режим, в която много хора в България още вярват, че живее и дори просперира на база на зависимостите от такова време назад.

Затова категорично заявявам, че като държавен глава аз не мога да подкрепям връщането назад, не мога да подкрепя параграф 12, който казва, че агентите на ДС трябва отново да бъдат по някакъв начин полупосочени, непосочени. Истината е важна. От друга гледна точка – като държавен глава познавам проблемите в сектор „Сигурност“, говоря с всички по веригата и знам, че има решение. Затова заявявам категорично, ако параграф 12 се върне във вида, в който съществуваше, аз ще наложа вето.”

Написано от Христо Христов
Събота, 05 Октомври 2013 19:48

Ден по-рано [от ГЕРБ се обявиха срещу](#) предложението на вносителите от БСП и показателно, подкрепено от един депутат от партия „Атака“. Експерти от гражданското общество [също критикуваха](#) [непрозрачната политика,](#) която се преследва с връщането на параграф 12, като продължение на политиката Пеевски в сектора национална сигурност.